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РЕАЛІЗАЦІЯ ПОЛІТИКИ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ 
В УМОВАХ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ ТА ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

Анотація. У роботі обґрунтовано теоретичні аспекти реалізації державної політики соціального захисту в умовах 
євроінтеграції та глобалізації, концептуальні основи вибору національної моделі економічного розвитку господарської 
системи в контексті соціальної складової частини державної політики і методологічні підходи до визначення потреб і 
базових детермінант формування, розвитку системи соціального захисту населення в конкретно-історичних умовах як 
форми прояву рівня соціалізації глобальної економіки; проаналізовано сучасний стан національної господарської сис-
теми; запропоновано механізм регулювання політики соціального захисту в умовах трансформації до євроінтеграцій-
них змін і положення про програми дій уряду на період подолання кризових станів в країні з урахуванням регіональних 
проблем соціального захисту населення в умовах інтеграційності процесів розвитку та структури окремих механізмів 
реалізації соціальної політики держави у кожній із підсистем національної господарської системи.

Ключові слова: соціальний захист, євроінтеграція, глобалізація, соціальна політика держави, трансформація, на-
ціональна господарська система, інклюзивність розвитку.

Вступ та постановка проблеми. Розпочаті в Україні 
реформи місцевого самоврядування та територіальної 
організації влади формують нові рамкові умови і вимоги 
стосовно посилення ролі регіонів України в частині забез-
печення якості життя населення, безумовного набуття 

більшої економічної відповідальності й посилення своєї 
ресурсної спроможності. Отже, регіональні органи влади 
отримали додаткові повноваження щодо забезпечення 
сталого соціально-економічного розвитку, з’явились нові 
можливості для зростання якості життя населення через 
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використання додаткових ресурсів, правильну еконо-
мічну політику та стратегію розвитку. У сфері соціаль-
ного захисту населення України важливою є побудова 
національної моделі формування та реалізації державної 
політики, спрямованої на надання якісних управлінських 
послуг громадянам, яка враховуватиме світові практики. 
Для імплементації сучасних і досконалих механізмів сис-
теми соціального захисту виникає потреба у характерис-
тиці й узагальненні досвіду зарубіжних країн, виокрем-
ленні адекватних до вимог часу інструментів, які можна 
використати у вітчизняному просторі соціального захисту 
з найефективнішою та найбільш повною їхньою відда-
чею. Національна система соціального захисту населення 
і дотепер залишається фрагментованою за цільовим спря-
муванням, обмеженою у наявних ресурсах, характеризу-
ється низькою ефективністю функціонування інститутів, 
що зумовлює її слабкість, недосконалість (відсталість від 
європейських соціальних стандартів) та потребує побу-
дови комплексного механізму реалізації політики соціаль-
ного захисту та наукової концепції в контексті соціальної 
політики держави в умовах євроінтеграції та глобалізації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні 
та методологічні основи державної соціальної політики у 
сфері зайнятості, раціонального використання трудових 
ресурсів пов’язані з прізвищами таких всесвітньовідомих 
учени: А. Сміта [1], Д. Рікардо [2], Д. Белла [3], А. Мар-
шала [4], М. Лоренца [5], Т. Веблена [6], Дж. Кейнса [7] 
та ін., які по-різному трактували роль держави та її інсти-
тутів у процесах регулювання зайнятості населення. 
Питання реалізації державної політики зайнятості в Укра-
їні досліджують В.Д. Бакуменко [8], О.Л. Валевський [9], 
В.Є. Воротін [10], І.Ф. Гнибіденко [11], В.Ю. Котляр [12], 
Е.М. Лібанова [13] та інші.

Слід відзначити важливу роль зазначених вітчизняних 
і зарубіжних учених у формуванні теорії та методології 
реалізації політики соціального захисту в умовах євроін-
теграції та глобалізації, розробленні підходів щодо орга-
нізації діяльності органів публічної влади у цій сфері. 
Але у нових соціально-економічних умовах реалізація 
державної політики у сфері зайнятості населення в Укра-
їні, гарантій держави щодо прав громадян на працю та 
соціальний захист від безробіття вимагає застосування 
новітніх підходів. Розвиток цифрової економіки в Укра-
їні потребує комплексного дослідження, обґрунтування 
та вдосконалення механізмів формування, реалізації та 
реформування державної політики у сфері соціального 
захисту, що у сукупності зумовлює актуальність і нау-
ково-практичну значиущсть дослідження.

Метою роботи є теоретико-методологічне обґрунту-
вання реформування моделі соціального захисту в сис-
темі пріоритетів державної соціальної політики в Україні 
в умовах євроінтеграції та глобалізації.

Результати дослідження. Останні події в Україні та 
світі переконливо доводять важливість проведення ефек-
тивної державної соціальної політики. Особливо важли-
вим це питання постає в контексті вітчизняних реалій, 
адже саме неефективне вирішення соціально-економіч-
них проблем призвело до невдоволення значної частини 
населення України, яке вилилося у формі різноманітних 
протестних рухів. З огляду на вищезазначене, нової акту-
альності нині набувають питання дослідження моделей, 
пріоритетів і механізмів реалізації державної соціальної 
політики з метою формування єдиних концептуальних 
засад її формування в прискоренні євроінтеграційних 
процесів. Незважаючи на розмаїття наукових теорій, 
сучасна макроекономіка в повній мірі не спирається 
на жодну з них, визнаючи можливість вибору механіз-

мів державного регулювання з урахуванням соціальних, 
економічних, геополітичних та інших чинників кожною 
країною. А пропоновані наукові концепції у цій сфері 
відзначаються комбінованим, інтегрованим характером. 
Дотепер ще не сформована й відповідно не впроваджена 
ефективна модель розвитку економіки, що повною мірою 
відбивала б її національні інтереси і стала макроеконо-
мічною теоретичною базою ефективної державної еконо-
мічної політики. Відтак українська економічна модель на 
сьогодні не є завершеною [15, с. 57].

У вітчизняному науковому полі проблематика визна-
чення ролі держави у регулюванні сфери зайнятості насе-
лення протягом останніх десятиліть знаходила особливу 
увагу. Окремі вітчизняні вчені [9, с. 51] обґрунтовували 
необхідність впровадження широкомасштабного держав-
ного регулювання в сучасних українських реаліях, поді-
ляючи бачення стосовно головних недоліків ринкового 
механізму (ринкові ціни не відображають соціальні втрати 
виробництва; люди можуть залишитись без роботи й заро-
бітку), яку відстоював ще в 1990-х роках американський 
економіст Дж. Сакс. Українським законодавством державне 
регулювання соціального забезпечення розглядається як 
формування і реалізація державної політики у сфері зайня-
тості населення з метою створення умов для забезпечення 
повної та продуктивної вільно вибраної зайнятості і соці-
ального захисту в разі настання безробіття [12]. 

Потреба перегляду застарілих правових норм та окре-
мих положень міжнародно-правових актів у сфері зайня-
тості населення, їх адаптації до сучасних умов, посилення 
уваги до реалізації міжнародних трудових норм актуальні 
через необхідність захисту економік окремих країн від 
впливу глобальних криз [17].

Результатом нових підходів до визнання ролі соціаль-
ного захисту населення у розвитку економічних систем 
стало його визначення як продуктивного фактору, здат-
ного підвищувати ефективність цієї системи. На тлі дина-
мічних інтеграційних процесів все більшої актуальності 
набуває проблема сумісності глобалізації та соціальної 
держави з її інститутами соціального захисту населення 
в постіндустріальних країнах. Суть цієї проблеми поля-
гає у посилення суперечності між принципами безпере-
шкодного переміщення капіталів, товарів, робочої сили 
між країнами глобалізованого світу та здійсненням націо-
нальними урядами за допомогою механізмів соціального 
захисту своєрідного протекціонізму щодо населенням 
цих країн. Реакцією на цю реальну проблему соціаль-
ного захисту населення постіндустріальних країн з боку 
науковців є пошук нової моделі соціальної держави, яка 
б відповідала нинішнім умовам соціально-економічного 
розвитку світової спільноти. Більшість науковців визна-
ють, що глобалізація супроводжується неоднозначним 
впливом на модель соціальної держави. Так, Г. Еспін-
Андерсен вважає, що національну соціальну політику 
за нинішніх умов вже неможливо розглядати поза кон-
текстом глобальних процесів і тенденцій. Останні ж 
складно сприймати як оптимістичні для соціальної сфери 
та її ефективного державного регулювання [3; 15, с. 57]. 
Серед поглядів щодо ролі соціальної держави більш 
конструктивним та наближеним до реалій сьогодення є 
твердження, згідно з яким держава продовжує володіти 
усією повнотою влади на суверенній території. Однак на 
її функціонування все більший вплив мають такі інсти-
туційні чинники, як розгортання конкуренції на світових 
ринках, норми міжнародного права та міжнародні органі-
зації. Відбувається трансформація та пристосування дер-
жави до нових умов, унаслідок чого змінюватимуться й 
адаптуватимуться до нових умов її функції щодо забезпе-
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чення добробуту. Погоджуючись із цією 
позицією, слід наголосити, що в самій 
моделі соціальної держави міститься 
низка суперечностей, котрі загостри-
лися в умовах глобалізації. Невпинна 
еволюція господарської системи, 
зокрема її соціально-економічної скла-
дової частини, зумовлює необхідність 
постійного напрацювання комплексу 
завдань, пріоритетів та інструментів 
економічної політики держави. Дієвість 
(ефективність) цієї політики впливає 
на стан конкурентних переваг в умовах 
глобалізаційних викликів сучасності.

Підкреслимо, що характерною озна-
кою сучасного етапу глобального роз-
витку слід визначити зниження ефек-
тивності державної політики через 
ускладнення прогнозування економіч-
ного розвитку та деформацію основних 
реакцій національної господарської 
системи на регуляторні впливи.

Нині діючі моделі соціального за- 
хисту населення Західної Європи вини-
кли наприкінці ХІХ ст. В подальшому 
їхні інститути розвивалися в руслі 
намагань примирити корисливо-егоїс-
тичні та гуманістичні риси в поведінці 
людини з державним соціальним захис-
том, активною діяльністю профспілок, 
регулюванням економіки, поєднанням 
державної й комунальної власності та 
соціалістичними ідеями. 

Таким чином, враховуючи вище-
викладене, постає питання щодо роз-
роблення модернізованої національної 
моделі з диференційованою стратегією 
функціонування національної господар-
ської системи та її соціальної складової частини. В основу 
її вважаємо доцільним покласти принцип інклюзивного 
зростання (тобто вибір альтернатив розвитку господар-
ської системи на підставі національних цілей подолання 
нерівності та поліпшення якості життя людини) (рис. 1). 

Модернізація стала одним із основних трендів сучас-
ного розвитку господарських систем, але так і не створила 
позитивного потенціалу оновлення та виходу з кризи наці-
ональної господарської системи. Окремі дослідники вва-
жають за необхідне поставити наголос не на модернізації, 
а на реконструкції. Оскільки зміст реконструктивного 
економічного розвитку включає в себе соціальну спря-
мованість змін, то він досягається як в умовах економіч-
ного зростання, так і на стадії спаду (рецесії). У найбільш 
широкому визначенні поняття інклюзивного розвитку 
означає такий розвиток національних економік у світо-
господарських зв’язках, який дає можливість включити 
в нього і розкрити внутрішній потенціал усіх елементів, 
усіх суб’єктів соціально-економічної системи країни та 
забезпечити її збалансованість. 

Висновки. Формування системи індикативного регу-
лювання процесів соціального розвитку та соціального 
прогресу населення в механізмах реалізації держав-
ної соціальної політики, яка базується на встановленні 

детермінант розвитку соціальної сфери, побудованих 
через призму умов, якими є захищеність та свобода і 
можливості особистісного розвитку індивідів, розро-
блення моделі індикативного регулювання можливостей 
реалізації соціальної політики у досяжності європей-
ських соціальних стандартів, яка виходить із того, що 
основна частина проблем соціально-економічного роз-
витку населення має вирішуватися на місцевому рівні 
в умовах децентралізації та фінансування об’єднаних 
територіальних громад, є надто актуальним. Вважаємо, 
що системна інклюзивність потрібна національній гос-
подарській системі. Це надасть можливості виявити 
природні, соціальні і культурні переваги системи, забез-
печити збалансований стійкий розвиток та підвищити 
добробут і якість життя громадян у суспільстві шляхом 
корінної перебудови структури економіки і розгортання 
її внутрішніх потенцій у рефлексивній взаємодії госпо-
дарської системи із зовнішнім середовищем в умовах 
євроінтеграції та глобалізації. Доцільність застосування 
такого підходу та практичної реалізації зазначених прин-
ципів у процесі вироблення державної соціальної полі-
тики у сфері зайнятості населення визначається потре-
бою підвищення якості соціальних послуг зі сприяння 
зайнятості населення, захисту від безробіття.

Рис. 1. Наукова концепція господарського розвитку  
в умовах сучасної трансформації національної економіки  

(складено автором)
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РЕАЛИЗАЦИЯ ПОЛИТИКИ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ  
В УСЛОВИЯХ ЕВРОИНТЕГРАЦИИ И ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Аннотация. В работе обоснованы теоретические аспекты реализации государственной политики социальной за-
щиты в условиях евроинтеграции и глобализации, концептуальные основы выбора национальной модели экономиче-
ского развития хозяйственной системы в контексте социальной составляющей государственной политики и методоло-
гические подходы к определению потребностей и базовых детерминант формирования, развития системы социальной 
защиты населения в конкретно исторических условиях как формы проявления уровня социализации глобальной эко-
номики; проанализировано современное состояние национальной хозяйственной системы; предложен механизм регу-
лирования политики социальной защиты в условиях трансформации и евроинтеграционных изменений и положения 
о программах действий правительства на период преодоления кризисных состояний в стране с учетом региональных 
проблем социальной защиты населения в условиях интеграционности процессов развития и структуры отдельных ме-
ханизмов реализации социальной политики государства в каждой из подсистем национальной хозяйственной системы.

Ключевые слова: социальная защита, евроинтеграция, глобализация, социальная политика государства, трансфор-
мация, национальная хозяйственная система, инклюзивность развития.

IMPLEMENTATION OF SOCIAL PROTECTION POLICY I 
N THE CONDITIONS OF EUROPEAN INTEGRATION AND GLOBALIZATION

Summary. The reforms of local self-government and territorial organization of power initiated in Ukraine form new frame-
work conditions and requirements for strengthening the role of the regions of Ukraine in terms of ensuring the quality of life of 
the population. The paper substantiates the theoretical foundations of state policy of social protection in the context of European 
integration and globalization (aspects of modern methodology of social policy and theoretical and applied principles of the pro-
posed conceptual approach in social policy), conceptual foundations of choosing a national model of economic development in 
the context of social policy. (state of parameters of socio-economic model of national economy development, efficiency of appli-
cation of socially oriented state policy, institutional environment of modern national economic system, genesis of modern model 
of social policy in conditions of global changes) and methodological approaches to determining needs and basic determinants of 
formation, development and implementation of the system of social protection of the population in specific historical conditions, 
as a form of manifestation of the level of socialization of the global economy; analyzed the current state of the national economic 
system (in terms of deformation of the socio-economic subsystem, risks of deepening social inequality, the relationship and in-
terdependence of social policy and the level of economic development, criteria and mechanisms for implementing social policy 
reforms, conceptual approaches to social policy in their genesis); proposed a mechanism for regulating social protection policy 
(developed the concept of socio-economic development of Ukraine at the stage of European integration in terms of social com-
ponents, priorities and determinants of modern social policy for Ukraine, determinants of social development in intensifying in-
tegration processes) in terms of transformation to European integration changes and provisions on government action programs 
for overcoming crises in the country taking into account regional problems of social protection in the conditions of integration 
of development processes and structure of separate mechanisms of realization of social policy of the state in each of subsystems 
of national economic system that will allow equality in access to social services inclusiveness of economic development.

Key words: social protection, European integration, globalization, social policy of the state, transformation, national  
economic system, inclusive development.


